PRIJIMACIE SKUSKY ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY
PRE SKOLSKY ROK 2019/2020

Ukazka 1

Nejaky ¢as som byval na strmom svahu v oSumelom letnom domceku, ktory mal v
sebe Cosi, ¢o by agent realitnej kancelarie nazval istym ,.kizlom*“. To znamenalo, Ze v tomto
pripade islo o barabiziu s peknym vyhl'adom.

V stlade s duchom tohto domu som nechal zahradku ,,v prirodnom stave®. Nechal som
tam vsetko, ¢o tam chcelo byt s tym, Ze nech sa to teda stard o seba samo bez akejkol'vek
mojej pomoci. Pamitdm si, ako som oznamoval z prednej terasy vSetkému Zivému v
zahrade: ,,Ste vSetci sami sebe panmi. Vel'a St'astia.

Na kopci nado mnou byval pan Washington. Byval v elegantnom tehlovom dome v
Style ranéa so Stylovou strechou. Zahradu udrzoval ako kombinaciu golfového ihriska a
arboréta. Bola jeho pychou a radostou. Pan Washingtom bol uz starSi, pracoval ako
poistovaci agent a ked’ i§lo o kotletky a rebierka na razni, staval sa z neho vyborny kuchar.

Bolo to na konci Sest’desiatych rokov, vyznaval som obcianske prava, bol som uz
posadnutym liberdalom, a to vo vSetkom, na ¢o si spomeniete. Pan Washingtom bol
zastancom - radSej to poviem jeho slovami: ,,Fulghum, si biely somrak, ktory sa rati nadol a

ja som neger, ktory mieri nahor.*
Robert Fulghum: V3etko, ¢o naozaj potrebujem vediet, som sa naucil v materskej Skole

1. Ktory slohovy postup je uplatneny v ukazke?
(A) informacny (C) rozpravaci
(B) opisny (D) vykladovy

2. Uréte druh rozpravania v ukazke 1.

3. Slovo arborétum je
(A) nové slovo. (C) domace slovo.
(B) odborné slovo. (D) hovorové slovo.

4. Podciarknuta veta v ukazke 1 je
(A) tplna dvojclenna veta. (C) neuplna dvojclenna veta.
(B) jednoclenna veta, slovesna. (D) rozvita veta.



5. Oznadte moznost’, v ktorej je spravne poradie vetnych ¢lenov vo vete:

V sulade s duchom tohto domu som nechal zahradku ,,v prirodnom stave*.

(A) nepriamy predmet, nezhodny privlastok, nezhodny privlastok, nezhodny
privlastok, podmet, prisudok, priamy predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok.

(B) prislovkové urlenie spdsobu, predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok,
nepriamy podmet, prisudok, priamy predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok.

(C) prislovkové urenie sposobu, predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok,
zaml&any podmet, prisudok, priamy predmet, zhodny privlastok, nezhodny privlastok.

(D) prislovkové uréenie spdsobu, nezhodny privlastok, nezhodny privlastok, nezhodny
privlastok, zamléany podmet, prisudok, priamy predmet, zhodny privlastok, nezhodny
privlastok.

6. Urcte pocet viet vo zvyraznenej casti ukazky.
(A) 4 ©)2
(B)3 (D)5

7. Slovné spojenie realitna kancelaria je
(A) odborny nazov. (C) zdruzené pomenovanie.
(B) zdomacneny cudzi termin. (D) frazeologizmus.

8. Oznacte odpoved’, ktora spravne uvadza pocet slabik v slovach kanceldrie a realitnej.
(A)4,3 (C) 4,4
(B)5,3 (D) 5,4

9. Ur¢te sklonovaci vzor slova Sest’desiatych.

10. Napiste, aky pravopisny jav je uplatneny v slove Sest’desiatych.

11. Uréte, ktoré druhy charakteristiky uplatnil autor v tret'om odseku ukazky.
(A) vnutorna, priama (C) nepriama, vonkajsia
(B) vnatornd, nepriama (D) priama, vonkajsia

12. Vo vete z druhého odseku ukazky 1: ,,Ste vSetci sami sebe panmi.*“ sa nachadza
(A) metafora. ' (C) porekadlo.
(B) frazeologizmus. (D) metonymia.



Ukazka 2

Jednem z moZnych spdsobov ako zvilsit objem kvapiek je ich podchladenie na krestaleky 'adu. V
oblaku ktory pozostdva z 'adu a vody sa kvapky vody odparuju para sa meni na I'ad a I'adové Ciastocke sa
vdaka tomu rychlo zvi¢3uju. Pri teplote v oblakoch (vicSinou pod bodom mrazu) by naveSe mali
mrznat’ pomerne Pahko. Ale pretoZe je voda v oblakoch absolutne ¢istd bez akychkol'vek prachovych €i
inych &astic okolo ktorych by sa krystaliky 'adu obalili méze ostat’ v kvapalnom stave aj 10 az 20°C pod
vlastnym bodom mrazu.

Ak sa viak do mrakov dopravia drobné ¢iasto¢ky, kvapky zamrzni, rychlo narasti a za¢nu z oblakov
vypadéavat’. Cestou sa roztapaju a na zem dopadnu v podobe dazd’a.
Schaefer a Longmuir dokazali, ze malé &iastocky (najlepsie ¢iastocky jodidu strieborného, ktoré sa urcitym
spdsobom dopravia do oblakov) pomdZu vytvorit’ I'adové ¢iastocky. V byvalom Sovietskom zvize sa jodid
strieborny vystreluje do mrakov delami kalibru 70 milimetrov. Tieto strely vo vhodnej vySke exploduju a
chemikaliu rozprasia.

Readers Digest Vyber: Ako funguje svet?

13. Kolko ¢iarok chyba v prvom odseku ukazky 2?

(A)6 €8
(B)7 (D)5
14. Ktoru z moZnosti mézeme spravne dosadit’ do vol’nych miest v slovach ukazky 2?
(A) Y, i1, v,y (€)Y, 1,1, ¥,y
B)y, 1y, 5,y D)y, y,1,y,y

15. Uréte slovny druh podéiarknutého slova v ukazke.
(A) podstatné meno (C) prislovka
(B) predlozka (D) castica

16. Vypiste z ukazky slovo, pre ktoré plati:
(A) 3. os., m. €., min. ¢as, ozn. spdsob, ¢inny rod, dokon. vid.
(B) 3. os., j. €., prit. ¢as, ozn. spdsob, trpny rod, nedokon. vid.

17. Do ktorého jazykového Stylu mozeme zaradit’ ukazku 2?
(A) publicisticky (C) administrativny
(B) nducny (D) recnicky

18. Z ukazky vyplyva, ze

(A) teplota vzduchu v oblakoch vé¢sinou nie je pod bodom mrazu.

(B) voda v oblakoch moze ostat’ v kvapalnom stave aj pri teplote -10 az -20 °C.

(C) podchladenie kvapiek na krystaliky I'adu je jediny mozny spdsob, ako zvacsit' ich objem.
(D) teplota v oblakoch je na bode mrazu.

19. Uréte slovny druh slova vicésinou vo zvyraznenej vete v ukazke 2.
(A) castica (C) prislovka
(B) predlozka (D) spojka
20. Oznacte spravnu odpoved’. V slovnom spojeni jodid strieborny slovo strieborny je
(A) akostné pridavné meno, muz. rod, j.¢., N, vzor pekny.
(B) vzt'ahové pridavné meno, muz. rod, j.C., N, vzor cudzi.
(C) akostné pridavné meno, muz. rod, j.¢., A, vzor pekny.
(D) vztahové pridavné meno, muz. rod, j.C., N, vzor pekny.



Ukazka 3
(Ukézka je upravend pre potreby testu.)
Dedina sa modli sama k sebe. Mikké dlane vestia smrt’, lebo Zivot sa dobyva z kamenia, a preto dlane musia
byt tvrdsie nez kameti. I ta radost’, ktora sa tila po rozosmiatych kopcoch, musi byt’ tvrdd. Sedi v
zatrpknutom srdci a rozprava rukami.
Silni sa spajaju so silnymi. Nie je to len priroda, ktora ovlada a gniavi. Falo$nici, figliari, re¢nici, zdkonnici,
paragrafy a rovno3aty. Obchodnici s poctivost'ou I'udi, ktort rozkradaju a zapredavaju, a ktorou si mazi
hlavy. Na dedinach spievaju Skovranky, pinky a $korce, ale ten zdkladny tén je celkom iny. Hlboky bolestny
ston strapenej Kristovej hlavy z XII. zastavenia, ktory posledny raz padol pod krizom. A predsa eSte vstal...
Tak i Kysuce, vecne bité, veéne padajice, vidy znova vstanu, vZdy znova vit'azia. Pokolenie za
pokolenim prichddza, aby premenilo kamerti kopanic na chlieb. Tvrdi I'udia rasti na kameni — a to su dve
sily, medzi ktorymi ide vecita borba, a nijaké z tych sil sa nepodda.

Peter Jilemnicky: Vitazny pad
21. Ktory umelecky prostriedok sa nachadza vo zvyraznenej ¢asti ukazky?

(A) eufemizmus (C) zvukomalba

(B) prirovnanie (D) metonymia
22. Z ukazKky vypiste prvé slovo postupne sa rozvijajuceho privlastku.
23. Napiste synonymum k slovu gniavi.
24. Slovo Kysuce sa skloniuje podl’a vzoru
(A) srdce. (C) stroj.
(B) ulica. (D) vysvedcenie.
25. Oznacte spravnu odpoved’.
(A) Slovo skovranok sa sklofiuje podl'a vzoru chlap, v plurali podl'a vzoru dub.

(B) Slovo skorec sa sklonuje podl'a vzoru chlap, v plurali podl'a vzoru dub.

26. Oznacte moznost’, v ktorej su vSetky spojky podrad’ovacie.

(A) lebo, Ze, ale, preto (C) ale, preto, ked’, Ze
(B) lebo, ze, preto, ked’ (D) preto, ale, ktory, ze
27. Vo zvyraznenej vete ukazky 3 urcte druh opakovacej figury.
(A) epizeuxa (C) anafora
(B) refrén (D) aliteracia

28. Oznacte moznost’, v ktorej uvedena charakteristika Kysic nevyplyva z ukazky.

(A) Su pracovité. (C) Su veriace.
(B) Su trpiace. (D) St radostné.
29. Oznaéte moznost’, ktora najlepsie vystihuje vyznam slova ,,borba“ z podéiarknutej
vety ukazky 3.
(A)zapas (C)obchod
(B)tazkost’ (D)sila

30. Slovo ,,padajice* zo zvyraznenej vety ukazky 3 je
(A) pridavné meno. (C) prechodnik.
(B) trpné pricastie. (D) ¢inné pricastie pritomné.



KIaé spravnych odpovedi - Test 2 - 2019/2020

C

ja - rozpravanie

B

C
&
A
&
D

O |N|[O|N|[HR|WIN|-

pekny

o
(=

pravidlo o rytmickom krateni

=
bt

B

=Y
N

[
w

(S
»

[
(%]

[N
(o)}

- dokazali B - sa odparuji/sa meni/sa zvacsuju/sa roztapajui/sa vystreluje

=
~N

=
00

[
(\o}

N
o

N
=

O|O|P|®|@|>|@|O|®|m

N
N

hlboky/strapene;j

N
w

trapi/mori/tryzni/tlaci

N
H

N
(%]

N
(o))

N
~N

N
co

N
Yo

w
o

O|>|(O|O|m|>|wm




